



齐鲁晚报 2020.11.27 星期五



精致模范机关创建系列党建访谈录⑦

威海市海洋局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘宁 李英豪

建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，是党中央和习近平总书记提出的明确要求，也是机关党建的根本遵循。今年以来，威海市委市直机关工委改革创新思路、结合威海实际，全力落实习近平总书记“威海要向精致城市方向发展”的重要指示和市委“精致城市·幸福威海”的建设要求，在市直机关开展“精致模范机关”创建工作。

为进一步提升机关党建活力，围绕市委“重点工作攻坚突破年”的部署要求，深化精致模范机关创建成效，向全市人民交出满意答卷，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共威海市委市直机关工委重磅推出“威海精致模范机关创建——党建访谈录”系列专访栏目。

坚持党建引领、推动海洋经济高质量发展 写好精致模范机关创建“海洋篇”

海洋蕴藏着人类可持续发展的宝贵财富，是经济社会发展的重要依托和载体。威海市海洋发展局坚持党建引领，立足威海国际海洋科技城建设大局，积极推进海洋领域重点工作攻坚突破，聚力打造精致模范机关，在海洋经济发展、海洋产业转型升级、涉海重点项目建设、维护行业稳定等方面取得显著成效。围绕精致模范机关创建，威海市海洋发展局如何有效推动全市海洋经济社会发展工作？对此，齐鲁晚报·齐鲁壹点专访了威海市海洋发展局党组书记、局长邢海文。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：市海洋发展局如何贯彻落实市委部署要求，推进精致模范机关建设？

邢海文：我局党组用“五聚焦五提升”全力打造精致模范机关。

聚焦“两个维护”，加强政治建设 我局党组始终把政治建设摆在全局工作的首位，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。每月定期组织党组理论学习中心组学习研讨，9月份组织专题读书班，持续提升班子政治素养。采取定期检查、通报调度等形式引导全局党员即时跟进学习习近平总书记重要讲话、重要指示等，通过“三会一课”、“主题党日”等不断巩固学习效果，提升全局党员政治能力。

聚焦凝心聚力，加强思想建设 开展重温入党誓词、结对帮扶等活动，到一战华工纪念馆、树山印记纪念馆开展现场教学，在全系统开展向退休老党员王文政学习活动，创新开展具有单位特色的“海洋大讲堂”，通过内部互相学习交流和“走出去、请进来”等多种形式，讲党建、研业务、谋发展，在全局营造了干事创业良好风尚。

聚焦基层基础，加强组织建设 出台《局党组抓党建工作责任制》，制定《局党组、机关党委、支部(总支)全面从严治党党党建工作责任清单》，党建工作责任制有效压实。开展党支部建设提升“百日攻坚”行动，组织党支部对标自查、深入整改，定期组织开展党建专题检查考核，党支部标准化规范化水平持续提升。

聚焦正风肃纪，加强纪律建设 每半年召开一次全面从严治党暨党风廉政建设和反腐败工作专题会议，年初逐级签订党风廉政建设责任书，组织以“六个一”为主要内容的党风廉政教育月活动，常态化运用监督执纪“四种形态”，在全系统范围建立廉政档案，全局党员干部廉洁从政意识明显提升。

聚焦为民服务，加强作风建设 严格按照市委部署开展作风大改进活动，深入开展“三问三查三改”活动，严肃开展形式主义、官僚主义专项整治活动，担当作为、敢于负责、狠抓落实的优良作风日渐浓厚。建立涉海企业公共服务平台，落实放管服要求，优化营商环境，全面提高涉海企业服务水平效能，群众办事满意度保持高位。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：海洋强市作为全市重大发展战略，市海洋发展局如何围绕全市“重点工作攻坚突破年”部署要求，团结带领干部职工全力推进海洋经济发展攻坚突破？

邢海文：今年以来，我局党组紧紧围绕“重点工作攻坚突破年”要求，坚决克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，“用三聚焦三



攻坚”推动各项工作落实落地，海洋经济逐步回暖。

聚焦服务质量，攻坚疫情期间海洋经济平稳运行 结合疫情防控，先后派出多个批次工作组，深入涉海涉渔企业，送政策、解难题、助发展。出台《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情支持海洋企业平稳健康发展的措施》，将海域使用金推迟到疫情结束后缴纳，缓缴资金1.35亿元。编印《应对新型冠状病毒感染肺炎疫情支持企业发展的重点政策措施汇编》，推动企业享受政策红利。帮助解决渔船用工困难，助推复工复产。

聚焦顶层设计，攻坚海洋经济创新发展

按照“一城三核、科技引领，多区布局、链式贯通，条块联动、全域覆盖”的思路，全力打造国际海洋科技城。出台《关于加快推进海水养殖绿色发展经验交流会在我市成功召开，我市被授予全国首个“国家水产养殖绿色发展示范区”。实施远洋渔船倍增计划，推行“船队+基地+园区”发展模式，助推全市远洋渔业发展。开展海洋科研机构和海洋企业大走访活动，达成100多个合作意向，签约70多个合作项目，为下步海洋经济发展储足能力、加足马力。

聚焦机制建设，攻坚渔船管控 召开多次专题会议，即时传达各级领导对渔船管控工作要求，提高政治站位与思想认识。针对渔船管控领域存在的突出问题，成立工作专班，出台具体工作方案并抓好贯彻落实。制定《渔港渔船管理工作细则》，严格落实“双包保”责任制，加大违法违规打击力度，坚决斩断非法利益链条，确保渔船管控秩序稳定向好。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：威海市海洋牧场建设经验和做法得到上级肯定，全省海洋牧场现场推进会在威海召开，威海市海洋发展局如何发挥职能优势，助推海洋牧场健康绿色发展。

邢海文：市海洋发展局党组牢固树立绿色、生态、创新、富民理念，用“三聚焦、三强化”全方位提升海洋牧场建设水平。

聚焦重大战略，强化服务保障 出台《威海市养殖水域滩涂规划》、《关于加快海洋牧场建设推进休闲渔业发展的意见》、《关于支持海洋渔业转型升级的若干政策措施》等文件，强化规划引领。率先开展海水养殖气温指数保险、风力指数保险，降低海洋牧场自然风险。组织制定《海洋牧场休闲服务规范》等国家标准，强化服务保障。

聚焦模式创新，强化绿色生态发展 全面压减近海养殖面积，启动“深蓝行动”，大力推广唐启升院士首创的桑沟湾多营养层次综合养殖模式，开展水面、水体、水底立体养殖，在全国率先开展“海上生态浮漂更新行动”，推行透明海洋工程，调整海域使用规划、设立经营条件、实行招拍挂等方式，促进海域资源向优势企业集中由分散养殖向规模养殖转变。

聚焦融合发展，强化综合效益提升 推进以海洋牧场产品为原料的海产品精深加工，集中打造3大园区、9个特色小镇，构建海参、牡蛎、海带等9个产业链条。依托海洋牧场大力发展休闲渔业和旅游观光业，海洋牧场及关联产业吸纳从业人员20万人，人均增收超过8000元。依托海洋牧场的丰富资源和产业优势，搭建高水平开放平台，东北亚地区地方政府联合会海洋与渔业专门委员会秘书处永久落户威海。

● 谈访总结

威海市海洋发展局围绕全市“重点工作攻坚突破年”部署要求，充分发挥党建引领作用，聚力精致模范机关创建，坚持党建工作与业务工作同部署、同考核、同推进、同落实，用红色党建引领蓝色业务工作不断实现突破和发展，最终实现党建工作与业务工作的良性互促，持续推动“精致城市·幸福威海”建设。